

济南前三季度GDP同比增长8%

投资消费表现不错,工业方面下行压力最大



本报10月27日讯(记者刘雅菲) 27日,记者从济南市委、市政府例行新闻发布会上了解到,前三季度济南经济增长较为平稳,实现生产总值4436.2亿元,同比增长8%。消费规模持续扩大,实现社会消费品零售总额2449.9亿元,增长10.3%,居民消费价格涨幅1.9%,处于温和上涨区间。

据济南市委、市政府新闻发言人刘勤介绍,今年以来国内外经济形势复杂严峻,困难和挑战明显增多,对经济运行带来较大影响。面对极为不利的发展环境,经济增长较为平稳。前三季度实现生产总值4436.2亿元,同比增长8%,增速较上半年加快0.2个百分点。

此外,前三季度,济南实现固定资产投资2330.2亿元,增长14.7%,其中,房地产开发投资达806亿元,增长17.2%。

在GDP增速“破八”的同时,CPI的涨幅维持“温和上涨”。“实现社会消费品零售总额2449.9亿元,增长10.3%,居民消费价格涨幅1.9%,处于温和上涨区间。”刘勤介绍说。另外,重点项目的开工率也超过九成,220个市级重点项目已开工207个。国内旅游收入450.1亿元,增长13.1%。电子商务交易额1487亿元,增长25%,其中网络零售额500亿元,增长28%。

前三季度经济增长取得这样的成绩,背后也有不少因素在支撑。据济南市统计局副局长苑子建介绍,除国家层面的因素,济南今年出台的稳增长50条,在支持实体经济、小微企业方面起到很重要的作用,成为发展增添动力的很重要的政策因素。

从经济发展的三大支撑来看,前三季度投资也是济南的大亮点。苑子建表示,济南的投资增长速度从一季度以后一直排在全省前三位。此外,消费的情况也

不错,限额以上吃、住、用,占到消费的28%,增速达到13.3%。

从行业的角度来看,今年的亮点也不少,“主要是金融、保险、证券增加拉动因素比较大。”苑子建说,这三大行业今年增加值增速19.6%,这是近年来少有的高增长,对全市8%的贡献很大。此外,房地产增加值增速达到15.6%,也大大高于GDP增长速度。

但济南的经济发展也面临下行的压力,其中,工业方面的压力最大。“我们济南发展的短板就在工业。”苑子建说,虽然新的增长动力在孕育,但抵消不掉传统工业的下行压力,比如钢铁、炼油等产品今年的下行压力很大。



相关链接

前三季度城镇居民人均收入近3万元

本报记者 刘雅菲

今年前三季度,济南完成一般公共预算收入452.4亿元,同比增长12.7%。而在今年的各项支出中,民生和社会重点事业支出同比增长16.4%,占公共财政预算支出的比重达到76.6%。

据介绍,居民收入也保持了较快增长,前三季度全市居民人均可支配收入23565元,同比增长9.0%,其中城镇居民人均可支配收入29334元,增长8.1%,农村居民人均可支配收入11914元,增长9.5%。

此外,前三季度新增城镇就业12万人,农村劳动力转移就业4.2万人,分别完成全年任务的120%和80.8%,接收在济就业高校毕业生8万人,援助就业困难人员2.3万人,城镇登记失业率2%。

社会保障覆盖面稳步提高,企业退休人员养老待遇连续11年提高,居民养老保险基础养老金实现“五连涨”。居民电子健康档案建档率达到93%,数字化门诊建成92家。

开工建设中小学34所、幼儿园39处,11所学校新增15个三二连续专业点和1个中职+本科贯通培养试点。开工建设各类保障性住房和棚户区改造42990套,基本建成3475套,分别完成全年任务的100%和52.8%。

今年的房屋竣工达到相对的高峰期

9月底商品房库存超158万平米

本报10月27日讯(记者刘雅菲) “调控措施作用明显,房价走势符合规律,市场运行超出预期。”27日,在济南市委、市政府的新闻发布会上,市统计局副局长苑子建用这三句话来形容济南前三季度的房地产市场。

据苑子建介绍,前三季度房地产开发企业在济南的土地购置面积是236.1万平方米,增长1.4%,而全国是下降33.8%,全省是下降了27.1%。“不要小看这个1.4%,这个(增

速)非常不容易,这个指标说明了房地产开发企业在济南拿地、下一步继续开发项目的信心,是一个标志性的指标。”

不仅是房企在济南拿地的积极性没变,前三季度,济南的商品房销售面积也增速迅猛。“截至9月底,济南的商品房销售面积是799.6万平方米,增长了38.9%,而全国是增长7.5%,全省是增长6.5%,济南的增速比全国、全省高出不少。其中,济南住宅销售面积的增幅是23.1%,而全国是8.2%,

全省是6.1%。”苑子建说。

但是济南的商品房待售面积增长也不少。“截至9月底,济南的商品房待售面积是158.8万平方米,增长42.7%,而全国是16.4%、全省是18.4%,可以说济南的这个增幅是比较大的。”苑子建说,但是,对于这个现象应该客观来看待。

苑子建表示,上述商品房待售面积,已经比一季度时减少了约40万平方米,而且,和待售面积相对应的是,济南的

房屋竣工面积也在大幅增长。“现在房屋竣工面积到9月底是314.9万平方米,其中住宅194万平方米,增长39.2%。大幅增长,什么原因?”苑子建说,从源头来看,2013年是济南市供地达到高峰年份,当年供地165宗,面积达767万平方米,供地增幅达到23.7%。而项目建设周期一般在一年半到两年时间,这也就意味着,今年的房屋竣工达到相对的高峰期,竣工面积和待售面积增幅自然也比较大。

为民办18件实事 目前5件已完成

本报记者 刘雅菲

今年济南确定要为民办18件实事。目前,为注册托幼机构在园儿童免费查体、新增社会养老床位3000张以上、开办“家庭电视老年大学”、解决20万农村居民饮水安全问题、打造智能化交通管理平台这5件民生实事已经完成。

市发改委发展规划研究室主任谢莹表示,“13件民生实事,目前正在加快推进,将力保在年内完成。目前,残疾人万人培训就业这一项民生实事(目标为‘全年残疾人新增就业2000名,培训残疾人8000名’),现在已经接近完成,(这件民生实事)应该讲在这个月底就能完成。”

此外,谢莹表示,“有一件民生实事是‘完成市区26座山体绿化’,这项工作面临着一定压力,因为有些计划调整方面的原因,也有季节方面的原因,但有关部门正在加大力度,不断推进,争取也在年底之前确保完成。”

济南削减10项市级行政审批事项 今后市属社会团体筹备不用审批了

本报10月27日讯(记者刘雅菲) 27日,记者从济南市政府网站获悉,根据国家省相关要求,市政府决定,削减市级行政审批事项10项。今后,济南取消市属社会团体筹备审批,二级裁判员等级称号认定取消行政确认,评定烈士审核由市民政局负责,不用再转报上级部门。

据了解,本次济南市削减市级行政审批事项10项,其中,取消2项,调整为政府内部审批及其他管理方式6项,调整为其他行政权力2项;承接省政府决定下放管理层的行政审批事项5项;将21项工商登记前置审批事项调整为后置审批。另外,对涉及的其他行政权力事项取消3项,调整为政府内部审批2项;承接省政府决定下放管理层的行政权力事项2项。

具体来看,此次取消的2项市级行政审批事项为“市属社会团体筹备审批”和“危险

物品的生产、经营、储存单位以及矿山主要负责人和安全生产管理人员的安全资格认定”。市属社会团体筹备取消了审批,但社会团体仍然需要进行成立登记、变更登记、注销登记和章程核准。

本次共有7项原由省级审批的事项,下放到济南市级。如“涉外涉港澳台养老机构、省政府投资兴办养老机构许可”由省民政厅下发市民政局。“华侨回国定居条件审批”由省侨办下发市侨办。

21项工商登记前置审批事项调整为后置审批。如“出租汽车经营资格证核发”、“因私出入境中介机构资格认定”、“电影制片单位以外的单位独立从事电影摄制业务审批”等。

另外,取消3项涉及的其他行政权力事项,包括“权限内资源综合利用认定”“市县发证的矿业权价款评估备案”“二级建造师等级称号认定”。

济南晒出行政审批中介收费清单 申请人可自己办的事 一律不得设中介服务

本报10月27日讯(记者刘雅菲) 27日,记者了解到,济南市政府部门(单位)行政审批中介服务收费项目清单全面编制完成,通过市政府官网、市编办官网向社会公布,共保留市政府部门(单位)行政审批中介服务收费项目42项。

日前,济南市清理了市政府部门(单位)在开展行政审批时,要求申请人委托企业、事业单位、社会组织等机构(以下简称中介机构)开展的作为行政审批受理条件的有偿服务(以下简称中介服务),包括各类技术审查、论证、评估、评价、检验、检测、鉴定、证明、咨询、试验等。今年年底前,济南将告别“红顶中介”。

同时,济南还编制了市政府部门(单位)行政审批中介服务收费项目清单,涉及行政审批的中介服务事项均应纳入清单管理。此次公布的济南市政府部门(单位)保留行政

审批中介服务收费项目共42项。涉及市发改委、市国土资源局、市公安局、市安监局等13个部门单位。

今后,凡未纳入清单的行政审批中介服务收费项目一律不得作为行政审批的受理条件,审批部门不得以任何形式要求申请人委托中介机构开展服务,也不得要求申请人提供相关中介服务材料。审批部门能够通过征求相关部门意见,加强事中事后监管解决以及申请人可按要求自行完成的事项,一律不得设定中介服务。依照规定应由审批部门委托相关机构为其审批提供的技术性服务,纳入行政审批程序,一律由审批部门委托开展,不得增加或变相增加申请人的义务。现有或已取消的行政审批事项,一律不得转为中介服务。今后确需新设中介服务事项,必须进行必要性、合理性、合法性审查论证,依照法定程序设定并纳入《清单》管理。

省城前三季度 111天空气良好

本报记者 刘雅菲

近期,济南的空气质量不太理想,九月份更是位列全国倒数第一。而从数据上来看,今年前三季度,济南的空气质量良好以上天数达到111天,占总天数的40.7%,同比增加46天。

在基础设施建设方面,轨道交通R1线工程开工,临港开发区污水处理厂投入试运行,玉符河综合治理工程完成河道治理22.5公里。在重点片区开发方面,汉峪金融商务中心地下环路已完成工程量的80%。